

12 | 白酒金三角 Liquor Golden Triangle

第五届贵州酒博会:贵州和世界“干了一杯”



中国(贵州)国际酒类博览会连续五年在贵州举办,助推贵州白酒市场与品牌双发展,在国际化视野的助推下让贵州和世界频频“碰杯”,推动了贵州白酒产业快速发展,一个产业集群正快速走出“深巷”飘香全国、飘香全球。

沉淀

如果用一个词语来概括五届酒博会的特点,那就是“开放”。

说起连续5年酒博会,55岁的贵阳市民赵从兵可是回味无穷,他这个资深“老酒鬼”总算有机会尝到正宗的法国波尔多葡萄酒了。今年,他继续会一家一家的尝遍欧洲葡萄酒。说起自己的这些经历,赵先生不禁竖起了大拇指,“这一切多亏了酒博会啊”。

从2011年开始,贵州酒向世界敞开大门,在家门口和世界品牌同台“跳舞”。

当年,中国(贵州)国际酒类博览会暨2011中国·贵阳投资贸易洽谈会上,来自全球各地的超过12000名采购商和参展人员带着自家的宝贝参加了本次活动。

包括轩尼诗XO、人头马XO、拉菲红酒、拉图红酒、喜力啤酒、嘉士伯啤酒等在内的世界排名前十的烈性洋酒、红酒、啤酒品牌集中亮相。这些名字听起来不陌生,但见到真品,对许多市民来说可是第一次。

2012年的酒博会,贵州再次张开双臂拥抱世界。

“容天下人,卖天下酒。”第二届酒博会国外近500家酒企参展,600多客商到中国淘金。市场对贵州搭建国际化交流平台愈发认可。同时,通过国际化视野的检验,黔酒俨然成为贵州经济融入国际化的最强信号。

第三届酒博会,通过“开放”倒逼“改革”和“合作”,在世界级的酒博会上,贵州和四川等联合打造世界著名白酒产业区,贵州深入借鉴国内外酒类企业先进技术和管理,营销经验,大力引进投资战略者壮大白酒产业,做大白酒的品牌。

此后,包括娃哈哈在内的国内多家资本投资企业,宣布进军贵州市场,抢占白酒市场份额。

到了2014年第四届酒博会,多年的国际化深耕,让贵州白酒在茅台之外,形成区域力量,开始抱团抵御市场调整区。这一年,在三公消费无限期的压缩下,政府、行业协会和酒企群策群力,齐向市场要空间,继续捍卫酱香荣光。特别是围绕中国(贵州)酒博会(以下简称酒博会),黔酒三大力量,即以茅台、青酒、贵酒、老土人家等为主的本土派,以珍酒、董酒、金沙等为主的并购派,以娃哈哈“领酱国酒”、天力国台为主的资本派,各使浑身解数,引领黔酒突围,保卫酱酒荣光。

今年,酒博会由来了第五届,贵州白酒也经过多年的沉淀,真正和世界“碰杯”。

作为本届酒博会的系列活动,在贵阳举行的2015比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛——酱香酒国际论坛上,中国酒类流通协会秘书长刘员在讲话时透露,2014年度,我国

酱香型白酒在综合销售收入上首次超越清香型白酒的综合销售收入,跃居中国主流白酒香型的第二位,已经占到中国白酒比重的15%,酱香型酒的增长速度达到了33%,远远高于清香型酒的14%和浓香型酒的17%。各种香型中淡雅型的子产品和品牌也不断涌现,市场表现突出。

酱香型白酒目前以2.5%的产能已经实现了中国白酒15%以上的销售和30%以上的利润。

而在酱酒市场中,贵州占据了绝大部分市场。开放让贵州白酒真正以一个区域的力量在全国扬眉吐气。

突围

量变引发质变。

在五届酒博会的持续带动和助推下,贵州白酒已经成功熬过市场调整期,整体迎来复苏。

数据不会说谎,据中国(贵州)国际酒类博览会官网显示,2015年1—5月,全省规模以上白酒产量18.88万千升,同比增长22%,白酒工业增加值完成260亿元,同比增长10.6%,占全省工业增加值的18.6%;累计产销率89.3%,同比增长14.1%。相关数据显示,今年上半年,预计全省规模以上白酒产量(折65度,商品量)累计22万千升,同比增长17.1%,完成年度目标任务43万千升的51%;完成增加值320亿元,同比增长16.3%,完成年度目标任务700亿元的45.7%,对工业经济增长的贡献率达20.2%。白酒产业已成为贵州省支柱产业和特色优势产业。

值得一提的是,茅台作为贵州白酒龙头,在18家上市酒企营收总和440.98亿元中,茅台独占35.78%,成为此次营收最高的上市白酒企业。茅台半年报告显示,2015年上半年,公司实现营业收入157.79亿元,同比增加10.17%,属于上市公司股东的净利润78.88亿元。

作为全国白酒生产大省,贵州白酒产量与增加值保持同步增长,增长均超过15%。

除茅台外,其他酒企也集体飘红,金沙酒业上半年销售收入首次突破10亿元,同期增长超过13%,全年预计收入将达到25.6亿元。

作为茅台镇的老牌品牌,五星酒业不但“镇酒”品牌获得中国驰名商标称号,2015年上半年,上扬势头依然强势,较去年同比增长21%……

业界认为,作为酱香酒的故乡,贵州白酒将在未来是市场中迎来发展高峰期。

如果从香型看行业发展,那么,上世纪70年代左右市场格局的是清香型白酒,进入2000年以后,则是浓香天下,最近几年,酱香新周期到来,开始作为一个香型代表挑战中国白酒消费市场,酱香型白酒以不到行业容量3%的销量、实现了行业15%左右的销售额,然而利润却占到了整个行业的35%以上,其中,2014年茅台集团的利税占到了行业的31%。

而在黔酒复苏和酱酒突围中,茅台集团

董事长袁仁国、金沙酒业品牌总监冯晓波和雄正酒业董事长张再彬等,都认为酒博会的开放带动,对贵州白酒助推明显。

贵州主管白酒的有关人士认为,酱香型白酒的春天已经来临,可以乐观地预测,未来10年,酱香型白酒市场份额将大幅提升并有望达到30%左右。

一个坚定的理由是,消费者对健康越来越重视,在从“温饱型”向“品质型”转变过程中,绿色白酒将为“适量饮酒,喝好酒”作出注解,酱香酒将逐渐成为白酒消费的主流趋势。

开放

酒博会对于贵州白酒来说,五年发展轨迹表明,国际化已经成为一个绕不过去的趋势。

随着中国白酒的典型代表茅台等参与世界烈酒大赛角逐,和伏特加、威士忌等同台竞技,将让贵州白酒品牌在世界上越发响亮。

在近期举办的酱香酒国际论坛上,茅台集团董事长袁仁国说,贵州茅台取得今天这样的成绩,和茅台的国际化战略是分不开的。但贵州白酒要真正走向国际化,还有很多路要走。

袁仁国认为,国际化是很好的愿景,但也充满着各种挑战。“首先是思想观念上的挑战,以茅台为例,很多人认为,茅台在国内尚且供不应求,何必到国外去?”袁仁国表示,目前茅台产能有限,在国内供不应求,不代表未来也会如此。到2020年,茅台供应量将达到4万吨,国内的需求量估计也就2万吨至3万吨,剩下的供应量只能由国际市场来消化,茅台酒要走出去,必须要研究其他国家和地区的文化特色,根据当地的文化来具体分析。

贵州省副省长蒙启良认为,中国白酒尤其是贵州白酒,应主动走向世界。在扩大中国白酒国内市场空间的同时,有必要开拓空间巨大的国际市场。实际上,中国白酒一直被国际消费者所青睐,但在国际上的市场份额却很低,可以说中国白酒完全被低估了。究其原因,是因为中国白酒在国际标准、品质分级和品牌认证上,没有得到世界级第三方认证机构的公认,竞争优势、领先地位没有在世界市场上得到彰显。

蒙启良说,中国的白酒历史源远流长,有数千年的灿烂文明,而当今世界是一个多元化、开放的世界。民族品牌要走得更稳、更好,不但要有走出去的决心和勇气,更要充分凝聚其文化张力,张扬文化魅力,加强文化交流,促进文化融合。大家都知道,1915年巴拿马万国博览会让中国的茅台酒香飘四海,誉满全球,第一次让国人认识到中国白酒应该在世界舞台上展示自己。今年是巴拿马万国博览会100周年,中国白酒更应该积极主动地走向世界,在通过国际市场扩大白酒产能的同时,建立中国白酒的世界品牌声誉,传播中国悠久的白酒文化。

贵州籍在京博士团秘书长、著名经济研究专家李从国认为,贵州白酒在走向世界过程中,除了政府层面的平台搭建外,企业要善于在市场中去寻找“碰杯”和“干杯”的机会。一个重要的途径就是,贵州白酒应该与美食共同走出去,一个国家好的餐饮输出以后,他的酒自然也能输出。

而国际烈性酒大赛国际组委会主席卜度安·哈弗埃在贵州参加世界烈酒大赛时建议说,茅台等可以通过白酒鸡尾酒的方式来推广。中国白酒的标识不易被西方人所接受,难以被理解,因此贵州白酒在包装、外标方面还需努力,设计感很重要。此外,在推销贵州白酒的同时,要让消费者了解白酒文化,了解白酒的品尝习惯和制作过程,以增加西方人对白酒的接受度和喜爱度。

(袁明华)

洪雅“高庙白酒”将赴海南参加2015中国国际商标品牌节

■ 江萍

2015中国国际商标品牌节暨中华品牌博览会是具有广泛国际国内影响的商标品牌盛会,将于2015年10月16日至10月19日在中国海南海口召开。按照省政府办公厅《关于大力开拓市场扩大四川产品销售的通知》要求,四川省拟组织50余家国内知名度高、市场口碑好、产品质量过硬、商标使用规范、能体现知名度和美誉度。

中国文化传承创新不能缺失白酒产业兴盛

5.8%

中国名酒香飘世界

白酒中的名酒是按香型评定,有酱香型、米香型、清香型、浓香型、芝麻香型等主要香型。中国的名酒分布呈现相对集中体现的特点。

酱香型名白酒有贵州茅台酒、四川郎酒等酒。贵州茅台酒和四川郎酒虽产于两个不同的省,但是茅台酒的产地贵州仁怀和郎酒的产地四川古蔺在地理位置上非常接近。这两地都分布在赤水河畔,前者位于黔北,后者位于川南。赤水河经贵州仁怀,习水,再流经四川古蔺等县,至四川合江县汇入长江。酱香型名白酒中以贵州茅台酒最为著名,有国酒之美称。

汾酒产于山西省境内吕梁山东岳,晋中盆地西沿的汾阳县杏花村汾酒(集团)公司。作为我国白酒类的名酒,山西汾酒可以说是我国历史上最早的名酒。清代成书的《镜花缘》中所列的数十种全国名地名酒,汾酒名列第一。清代名士的笔记文学中,曾多次盛赞山西汾酒。汾酒属清香型白酒。

中国从古至今延续的白酒文化,因其时尚、高雅、凝重富有文化内涵的品牌酒受众广泛。部分高端白酒因其丰富的人文价值和深厚的文化积淀,更是身份和地位的象征,除家庭消费外,更多出现在商务宴请中受到欢迎。渗透于整个中华五千年的文明史中,从文学艺术创作、文化娱乐到饮食烹饪、养生保健等各方面,酒与酒文化在中国人生活中占有重要的位置。

中国名白酒五粮液,泸州老窖特曲,剑南春,全兴大曲,郎酒和沱牌曲酒。我国的各省名白酒中,四川所产的占的数量最多。五粮液,泸州老窖特曲,剑南春,全兴大曲,郎酒,四川沱牌曲酒荣获国家名酒称号。除郎酒属酱香型白酒外,其余都属于浓香型白酒。

古井贡酒产于安徽省亳县古井酒厂,古井贡酒属于浓香型白酒,具有“色清如水晶,香纯如幽兰,入口甘美醇和,回味经久不息”的特点。江苏省洋河大曲与双沟大曲。洋河大曲产于江苏省泗阳县洋河镇洋河酒厂。洋河镇地外白洋河和黄河之间,距南北大运河很近,在古代时,水陆交通极为方便,是重要的产酒和产曲之乡。洋河大曲属于浓香型白酒。西凤酒产于陕西省凤翔县,曾四次被评为国家名酒。

四川作为中国酿酒基地当之无愧。成都西部的邛崃、大邑、崇州市;四川南部的宜宾、泸州;川东北的绵阳、德阳;为中国各地提供优质基酒,原酒基地至今散发着醉人的芬芳,销往天南地北。四川近年来推进中国白酒金三角品牌建设,提升发挥白酒产业的集聚效应,带动关联产业发展起到积极作用。基酒产业可以会是四川酒业发展的一大方向。

近年来,中国白酒发展出现拐点。白酒行业专家称为深度调整期,使多年保持高速发展中的中国白酒业面临大减速。“阵痛是发展中的必然现象。需要自我救赎,自我变革发展模式。”知名白酒专家席玉认为。

新品3年3个亿 五粮液大商粤强“野心”曝光



五粮液、五粮液12.18纪念酒以及“尖庄”酒等等产品的销量一直在五粮液全国运营商中排名前列。但是,粤强酒业并非将脚步止于此,而是积极开发新的产品——星级尖庄。

而主要的原因则是:随着市场的发展,粤强酒业也深刻的感受到了大众酒消费市场的巨大潜力。同时五粮液提出的“百亿尖庄”也给尖庄系列产品提供了创造财富的契机。粤强酒业副总经理冯开明告诉记者:“我们会把更多的精力集中在中低档酒。未来两年,我们粤强希望既能做好品牌,又能做好量。如果在此刻,行业重新洗牌的时候还不能抓住机遇的话,很可能以后就没机会了。”

记者:近年来,五粮液也在大力发展自己的系列产品,作为尖庄系列的一个新品,我想市场知名度和影响力应该不是很大。据我所知,你们的规划是打造尖庄产品三年实现三个亿,这个量你们如何确保呢?

冯开明:首先我们的尖庄系列产品的价

格带目前主要有10元、28元、38元,今年又开发了星级尖庄,价位分别是45元和58元。这样就形成了一个很有意思的黄金价位带市场,拥有千亿级规模的市场容量。

在五粮液的产品中,尖庄是大品牌、老品牌,品牌历史悠久。五粮液“百亿尖庄,民酒之王”的打造更是有望让“尖庄”这个品牌恢复到过去的市场份额。尖庄系列酒在最高峰时期达到12万吨—15万吨的量,大约有2.4亿瓶,也就是说10个中国人,就有2个人喝过;而且在70年代便走出了国门,有很好的品牌基础和消费群体基础。我们的PET尖庄有一个亿的销量,在星级尖庄这个新产品的网络建设中,我们已经做好了河南、山东、江苏和河北以及西南的局部的布局,今年年底保完成6000万左右的销售应该是没有问题的。

记者:事实上,今年以来,很多厂商都看好100元—200元价位的产品,而

你们的着力点却放在了60元以内的产品,这是否意味着名酒的优势价位带正向这个方向倾斜呢?

冯开明:100元—200元价位带运营商不具备价格优势,而且这个价位带的消费群体还是比较狭窄。很多名酒企业都在抢占这个价位带,如泸州老窖、五粮液、五粮春、金剑南、郎酒以及强势的地产酒都在争夺。所以我们没必要去争抢这个价位带。

在经过多次与全国的经销商沟通后发现,当前市场的消费者大都期待市场零售价位在60元以内的名酒产品。带着五粮液尖庄这样的品牌基因,去抢占地产酒的份额,会更加容易,而且是在这样的阶段也会更加轻松。因为尖庄这个品牌不需要花很多精力去打造,我们现在主要是建设网络。这样比打造一个全新产品更加容易,从长远规划来说,我们需要的是客户群体。企业未来的发展就是做品牌和客户数量。

记者:你将目前消费者需求的大众产品定位在60元以内,是不是太低了一些?

冯开明:高端白酒还需要两年左右的调整。高端酒市场只是因为国家政策变化等因素,造成目标群体改变而已,份额不会下降。很多高端价位的产品中产阶级还能饮用的起,但是老百姓日常的饮用还是在几十元左右。尤其是县城的变化还是很大。

随着消费的升级,县乡镇的消费者主要消费50元左右的价位产品,而城市的消费也越来越理性。所以也就有了“盒装酒下乡,瓶装酒进城”。所以,在未来,随着品牌高度集中化进一步加强,杂牌酒未来会越来越难过。没有根基的品牌越来越难生存。当前小酒厂生存是靠营销手段,但以后还是依靠品质品牌美誉度,这不是很多小品牌可以比拟的。从严格意义上说,运营商可以通过品牌的背书,进行网络建设,可以恢复传统的名酒中低档市场的份额。